Весці БДПУ. Серыя 2. 2024. № 1. С. 31-37

УДК 327(510+547)

UDC 327(510+547)

КИТАЙСКО-ИНДИЙСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В ГУМАНИТАРНОЙ СФЕРЕ

THE DEVELOPMENT OF SINO-INDIAN RELATIONS AFTER THE CONFLICT

Ли Цзинин, аспирант кафедры международных отношений БГУ

Li Jingying,Graduate student of the Department of International Relations, BSU

Поступила в редакцию 05.12.2023.

Received on 05.12.2023.

В статье представлен гуманитарный вектор китайско-индийского сотрудничества и проанализирована его нормативная правовая база. Раскрыты основные результаты гуманитарного взаимодействия Китая и Индии в научно-технической сфере, в области образования и культуры. Изучено развитие научно-технических контактов, отмечено появление новых направлений сотрудничества в этой области: водосбережение, космос, биотехнологии, сельское хозяйство, медицина, химическая промышленность, электроника, нанотехнологии. На примере индийской компании Tata Consultancy Services Ltd. и китайской Ниамеі представлено взаимовыгодное влияние научно-технических обменов на развитие бизнеса. Выделены перспективные направления гуманитарного диалога: молодежные обмены в области образования, проведение кинофестивалей, производство совместных кино- и телепроектов, кинотуризм в культурной сфере. Сделан вывод о необходимости гуманитарного сотрудничества как важной составляющей взаимопонимания и гармонизации китайско-индийских отношений.

Ключевые слова: Индия, Китай, гуманитарное сотрудничество, научно-техническое сотрудничество, молодежные обмены, образование, культурное сотрудничество.

The article presents the humanitarian vector of Sino-Indian cooperation and analyzes its normative legal framework. The main results of humanitarian cooperation between China and India in the scientific and technological sphere, in the field of education and culture are revealed. The development of scientific and technical contacts is studied, the emergence of new areas of cooperation in this field is noted: water conservation, space, biotechnology, agriculture, medicine, chemical industry, electronics, nanotechnology. The example of the Indian company Tata Consultancy Services Ltd. and the Chinese company Huawei shows the mutually beneficial impact of scientific and technical exchanges on business development. Promising directions of humanitarian dialog are highlighted: youth exchanges in the field of education, holding film festivals, production of joint film and TV projects, film tourism in the cultural sphere. It is concluded that humanitarian cooperation is necessary as an important component of mutual understanding and harmonization of Sino-Indian relations.

Keywords: India, China, humanitarian cooperation, scientific and technical cooperation, youth exchanges, education, cultural cooperation.

Введение. Гуманитарный вектор сотрудничества Китая и Индии является весомым ресурсом развития в межгосударственном диалоге двух стран, поскольку способствует укреплению взаимопонимания между народами, созданию отношений взаимного доверия и поддержанию добрососедских, дружественных и партнерских отношений. Международное гуманитарное сотрудничество рассматривается как «налаживание и поддержание международных контактов в сфере образования, культуры, науки, массовых коммуникаций» и как действенинструмент «сознательного влияния» [1, с. 63]. Самобытность китайской и индийской культур, отличия исторического развития двух стран, их позиционирование на международной арене актуализируют необходимость выстраивания отношений в гуманитарной сфере.

Ряд аспектов, связанных с китайско-индийским сотрудничеством в гуманитарной области, нашли свое отражение в трудах как китайских, так и индийских исследователей. Взаимодействию в сфере культуры посвящены работы профессора Пекинского университета Цзи Сяньлинь, научного сотрудника Китайской академии общественных наук Сюэ Кэцяо, заместителя научного сотрудника Института исследований Южной Азии Сычуаньского университета Инь Синань [2-4]. Вопросам научно-технического сотрудничества посвящены работы В. В. Кришны, Раджива К. Мишры и др. Русскоязычные публикации, посвященные китайско-индийскому сотрудничеству, представлены на сайте

Российского совета по международным делам [5].

Цель статьи – раскрыть основные результаты гуманитарного взаимодействия Китая и Индии в научно-технической сфере, области образования и культуры. Для более полного освещения всех направлений китайско-индийского гуманитарного вектора будет проанализирована правовая база, раскрыто становление и развитие научно-технического сотрудничества, представлена эволюция двустороннего взаимодействия в области образования и выделены основные достижения и перспективы межкультурного диалога.

Основная часть. Несмотря на отсутствие единого договора о сотрудничестве КНР и Индии в гуманитарной области, существует достаточно обширная нормативная база, регулирующая различные направления этой сферы. Правовая была заложена еще в 1988 г., когда стороны подписали Соглашение о сотрудничестве в сфере культуры. В этом документе страны выразили готовность всеми возможными способами продвигать и развивать отношения и взаимопонимание в области культуры и искусства, образования, общественных наук, физической культуры, здравоохранения, журналистики и издательского дела, радио, кино и телевидения [6]. Соглашение демонстрирует, что взаимодействие не ограничивалось только сферой культуры, а должно было стать гораздо более разноплановым. Оно было подкреплено подробными планами реализации, была создана Совместная индийско-китайская группа по экономическим связям, торговле, науке и технике. Однако активизация сотрудничества по всем направлениям гуманитарной сферы относится уже к XXI в.

Первое десятилетие XXI в. стало новой вехой в китайско-индийском гуманитарном сотрудничестве. Был подписан ряд соглашений: Соглашение между Правительством Китайской Народной Республики и Правительством Республики Индия о сотрудничестве области туризма (2002); Декларация о принципах взаимоотношений и всестороннего сотрудничества между Китайской Народной Республикой и Республикой Индия (2003); Совместная китайско-индийская концепция на XXI век (2008) и др. Таким образом, во второй половине XX – начале XXI в. была заложена прочная нормативно-правовая база китайско-индийского сотрудничества в гуманитарной сфере.

Взаимодействие в области науки и технологий

Важнейшим направлением китайско-индийского гуманитарного сотрудничества является научно-техническое, которое фундировано обширной правовой базой и охватывает различные аспекты взаимодействия.

Начало научно-техническим контактам было положено в 1980-е гг., когда страны подписали Соглашение о сотрудничестве в сфере культуры, сформировали Совместную индийско-китайскую группу по экономическим связям, торговле, науке и технике, а затем в 1989 г. создали Объединенный комитет по науке и технике, деятельность которого была сосредоточена на исследованиях в здравоохранении и медицине, биотехнологиях, ІТ-технологиях, астрономии, астрофизике и т. д. [7].

Дальнейшее углубление и развитие в новом столетии получили китайско-индийские отношения в области научно-технического сотрудничества таких областях, как водосбережение, космос, исследование и прогнозирование землетрясений, нанотехнологии. Оно осуществлялось в форме взаимных визитов официальных делегаций, совместной организации семинаров, обменов и стажировок научных работников двух стран, а также научно-технических выставок.

Стороны постоянно укрепляли научнотехническое сотрудничество и расширяли обмены в области сельского хозяйства, биотехнологий, химической промышленности, медицины, электроники и новых материалов [8]. Так, в сентябре 2006 г. министр науки и технологий Индии Капил Шибал посетил Китай. Результатом визита стало подписание Министерствами науки и технологий двух стран Меморандума о взаимопонимании в области научно-технического сотрудничества. Кроме того, был учрежден министерский Руководящий комитет. Главный секретарь отдела науки и техники посольства Индии в Китае М. М. Шарма отметил, что его «создание стало позитивным шагом в развитии научно-технического сотрудничества между двумя сторонами и будет способствовать дальнейшей координации и решению стратегических вопросов двустороннего сотрудничества, направлять и продвигать развитие научно-технического сотрудничества между двумя странами» [9].

В ноябре того же года председатель КНР Ху Цзиньтао посетил Индию с государственным визитом, в ходе которого стороны при-

няли Совместную декларацию и углубили «Десять стратегий» стратегического партнерства двух стран. Одним из ключевых направлений стало сотрудничество в области науки и технологий [9].

Стороны признают, что для укрепления китайско-индийского научно-технического сотрудничества и обмена между странами необходимо совершенствовать и реформировать систему подготовки научно-технических кадров обоих государств. Эффективным способом совершенствования являлось увеличение двусторонних визитов, рост числа научных конференций, а также инвестиции в научно-технические предприятия.

Научно-технические обмены оказывают взаимовыгодное влияние и на развитие бизнеса. Так, в 2002 г. компания Тата Consultancy Services Ltd. первой вышла на китайский рынок, став первым полностью индийским предприятием в Китае. В 2005 г. по приглашению китайского правительства компания Тата Consultancy Services Ltd. создала совместное предприятие Tata Information Technology (China) Company Limited (TCS China). Офисы TCS China расположены в Пекине, Шанхае, Ханчжоу, Тяньцзине, Шэньчжэне и Даляне [10]. На сегодняшний день TCS имеет в общей сложности 14 компаний в Китае.

В свою очередь, китайская компания Ниаwei в 2015 г. открыла в Бангалоре центр исследований и разработок, в котором работают около 3 тыс. индийских исследователей. Он является первым центром исследований и разработок, созданным китайской компанией в Индии, что свидетельствует о тесном двустороннем сотрудничестве в сфере информационно-коммуникационных технологий.

В новом столетии существуют огромные возможности для совершенствования научно-технического потенциала государств и укрепления межгосударственных отношений. Для научно-технического взаимодействия Китай отдает предпочтение своему юго-западному соседу, и этот выбор имеет ряд оснований. Это не только соседство, но и конкуренция двух стран этого региона. Сотрудничество в научно-технической сфере открывает возможности обмена знаниями и опытом, способствует новым разработкам и научно-техническому прогрессу, а также повышает уровень доверия между странами. Кроме того, научно-техническое сотрудничество обоюдовыгодно: Индия превосходит Китай по техническому уровню, однако у Китая есть значительные ресурсы, которые привлекательны для индийской стороны.

Молодежные обмены как залог успешного диалога Китая и Индии в области образования

В 2015 г. государства — члены ООН приняли 17 Целей устойчивого развития (ЦУР), среди которых четвертая цель — качественное образование. Целевой группой реализации выступает молодежь, которая «может играть важную роль в области развития, если ей будут предоставлены знания и возможности, необходимые для реализации ее потенциала» [11].

И Китай, и Индия обладают значительным научным и образовательным потенциалом, а китайско-индийское сотрудничество в сфере образования занимает основополагающее место в межгосударственном диалоге и является основой процветания и благополучия будущих поколений. Молодежь как наиболее активная часть населения выступает важным ресурсом двустороннего взаимодействия Китая и Индии в образовательной сфере.

Взаимодействие между Индией и Китаем в области образования с 1980-х гг. прошло определенную эволюцию: от обмена преподавателями и экспертами в 1980-х гг. масштабных молодежных обменов в XXI в., которые сегодня являются основой сотрудничества. Подписание Министерстобразования КНР и Министерством развития человеческих ресурсов Индии в июне 2003 г. программы образовательных обменов и сотрудничества между двумя странами стало новой вехой двустороннего взаимодействия, укрепило не только правовую базу взаимодействия, но и способствовало экспорту образовательных услуг обеих стран, открыв новые возможности для молодежи Китая и Индии.

В 2006 г. помощник министра иностранных дел Китайской Народной Республики Цуй Тянькай и секретарь Министерства человеческих ресурсов Индии Р. П. Агарвал подписали Программу образовательного сотрудничества и обмена, которая способствовала активизации диалога между образовательными учреждениями двух сторон и дальнейшему расширению двусторонних отношений. В совместном заявлении, опубликованном в 2015 г., лидеры двух стран подтвердили, что укрепление обменов между образовательными учреждениями сыгра-

ет положительную роль в социально-экономическом развитии двух стран, и поддержали подписание программы образовательных обменов соответствующими органами власти двух сторон [12].

Среди ключевых образовательных мероприятий стоит отметить «Китайско-индийский альянс в области образования и технологий», «Форум ректоров китайско-индийских университетов», «Китайско-индийский семинар по языковому обмену и сотрудничеству» и т. д. Кроме того, Китай и Индия активно участвуют и в региональных многосторонних образовательных форумах, таких как Форум ректоров университетов БРИКС, Восточноазиатский саммит по сотрудничеству в области высшего образования, Азиатский союз университетов, встреча министров образования стран БРИКС и стран – членов ШОС, IV Международный образовательный форум «Алтай – Азия 2020» и т. д. [13].

Одним из основных компонентов гуманитарного сотрудничества выступает укрепление связей между молодыми людьми Китая и Индии. Китай и Индия — две страны с наибольшим количеством молодежи в мире, вместе они насчитывают больше молодых людей, чем все население любой другой страны. Будущее мира находится в руках молодежи, поскольку она — стратегический ресурс будущего. Активные молодежные обмены двух стран стали главной целью и залогом укрепления гуманитарного двустороннего сотрудничества в долгосрочной перспективе.

В целях реализации соглашения, достигнутого Китаем и Индией по обмену 100 молодежными визитами во время визита премьера Госсовета КНР Вэнь Цзябао в Индию в апреле 2005 г., в октябре 2006 г. состоялся визит индийской делегации в Китай, открывший путь к масштабным китайско-индийским молодежным обменам. Во время визита председателя КНР Ху Цзиньтао в Индию в 2006 г. лидеры двух стран приняли решение о направлении по 500 молодых людей с визитами друг к другу в течение пяти лет под руководством Федерации молодежи Китая и Министерства по делам молодежи и спорта Индии. Учитывая значительные результаты, обе страны планировали продлить программу еще на два года [14].

Во время визита премьера Госсовета КНР Вэнь Цзябао в Индию в 2010 г. с индийской стороной было достигнуто соглашение, в соответствии с которым 2011 год был объявлен Годом китайско-индийских обменов.

В ходе визита в Индию в 2014 г. председателя КНР Си Цзиньпина была принята Совместная декларация Китайской Народной Республики и Республики Индия о создании более тесного партнерства в целях развития. Стороны договорились о запуске Программы китайско-индийских культурных обменов для дальнейшего развития культурных и межнациональных отношений между двумя странами [15].

Учитывая важность молодежных обменов для укрепления взаимопонимания, лидеры двух стран приняли решение о продолжении обмена молодежными визитами с участием 200 молодых людей из каждой страны ежегодно с 2015 по 2019 г. Программа охватывала семь направлений, включающих туризм в гуманитарной сфере, искусство, культуру, молодежные обмены, СМИ, перевод классических произведений и преподавание языков [15]. В процессе обменов китайская и индийская молодежь расширила свои знания о национальных и культурных особенностях друг друга, внесла большой вклад в развитие дружественных обменов и сотрудничества между двумя странами. **Ежегодно с 2**006 г. до коронавирусной пандемии Китай и Индия обменивались молодежными группами в составе 100 человек.

Распространение эпидемии COVID-19 внесло свои коррективы в молодежные обмены, приостановив их, но не прекратив. Молодежь продолжала сотрудничество в образовательной области, но это сотрудничество перешло в другую плоскость – виртуальную. В апреле 2023 г. под девизом «Обмен и взаимопонимание и создание будущего» в режиме онлайн успешно прошла диалоговая конференция по китайско-индийским молодежным обменам. Участники и эксперты отметили, что между Китаем и Индией сохраняется обширное пространство для взаимодействия молодежи, на которое возложены большие надежды, а молодежь является движущей силой в развитии гуманитарных обменов между двумя странами.

Таким образом, китайско-индийское сотрудничество в области образования с 1980-х гг. претерпело важные изменения: от спорадических незначительных контактов к углублению взаимодействия и формированию долгосрочных отношений. Формы сотрудничества стали более разнообразными: от первоначального обмена экспертами и научными трудами до обмена молодежными группами, онлайновых и офлайновых форумов, форумов директоров школ, семинаров

и саммитов. Акцент на привлечении молодежи к активному участию в образовательных программах и проектах подчеркивает, что именно благодаря молодежи формируется интеллектуально-творческий и культурный потенциал двух стран, способствующий их научно-техническому прогрессу.

Китайско-индийский диалог культур

Особое значение в развитии двусторонних отношений государств приобрело сотрудничество в области культуры, поскольку именно культура способна консолидировать народы, сгладить напряженность в отношениях между ними и придать дружественный тон межгосударственному диалогу.

Первоначально сотрудничество между двумя странами в этой области базировалось на Соглашении о культурном сотрудничестве, подписанном в 1988 г., и Плане реализации Соглашения о культурном сотрудничестве между Правительством Китайской Народной Республики и Правительством Республики Индия на 1988, 1989 и 1990 г. План предусматривал реализацию различных мероприятий в сфере культуры на трехлетний период. В целях дальнейшего развития межгосударственных культурных обменов в 1991 г. был подписан «План реализации Соглашения о культурном сотрудничестве между Правительством Китайской Народной Республики и Правительством Республики Индия на 1991–1993 гг.», в котором уточнялись детали и формы взаимодействия.

Декларация о принципах взаимоотношений и всестороннего сотрудничества между Китайской Народной Республикой и Республикой Индия, подписанная в июне 2003 г., стала началом нового этапа всестороннего взаимовыгодного сотрудничества и построения отношений нового типа между двумя странами.

На основе этих соглашений и программ сотрудничество двух сторон в области культуры Китая и Индии стало весьма эффективным: обмен и интеграция, заимствование и обучение. С начала XXI в. формы взаимодействия между странами диверсифицировались. Среди знаковых событий межкультурного диалога следует отметить Международный культурный форум «Китай – Южная Азия», который стартовал в 2008 г. и к настоящему времени состоялся одиннадцать раз. Успех каждого форума знаменует собой очередной шаг в развитии китайско-индийских культурных обменов. На форумах присутствовали студенты и представители СМИ из

стран Юго-Восточной Азии, они обменивались мнениями и идеями. Ли Сикуй, вицепрезидент Национальной ассоциации дружбы с зарубежными странами, в своем выступлении на 10-м форуме 2021 г. отметил: «По случаю вспышки СОVID-19 молодые люди в Китае и Южной Азии помогали, заботились и согревали друг друга в духе "Азия — одна семья". Надеемся, что молодые люди станут послами различных цивилизаций и культурных обменов, будут вместе работать над дорогой дружбы "Один пояс, один путь" и светлым будущим Азии» [16]. Форум призван содействовать культурным обменам и взаимному обучению.

Средством трансляции культурных достижений двух стран служит кинематограф и телевидение. Обмен китайско-индийским кино начался с 1950-х гг., но был незначительным. Совместное развитие киноиндустрии в XXI в. подтолкнуло стороны к расширению сотрудничества: проведение кинофестивалей, производство совместных кино- и телепроектов даже породило такое явление, как кинотуризм. Наибольшее воодушевление у китайской публики вызвал вышедший в 2017 г. индийский фильм «Борьба! Папа», который собрал в Китае гораздо больше сборов, чем в самой Индии. С тех пор в Китае были выпущены десятки фильмов, большинство из которых собрали в прокате сотни миллионов долларов. В Совместном заявлении Китайской Народной Республики и Республики Индия о создании более тесного партнерства в целях развития, принятом председателем КНР Си Цзиньпином во время его визита в Индию в 2014 г., стороны определили укрепление обменов и сотрудничества в области кино, радиовещания и телевидения в качестве одного из основных направлений гуманитарного сотрудничества. С момента подписания в Китае было выпущено несколько совместных фильмов, отражающих дружественные обмены между Китаем и Индией, в том числе «Кунг-фу йога», «Величайший шоумен» и «Великий Тан Сюань Цзан». Китай и Индию притягивают друг к другу уникальные стили кино и телевидения, особые этнические традиции и различные культурные концепции. Индия, являясь крупнейшим в мире производителем фильмов, привлекает людей из других стран глубоким мастерповествования, гуманистическими чувствами и новаторским сознанием.

18 апреля 2019 г. состоялся 9-й Пекинский кинофестиваль «Китайско-индийский диалог о совместном производстве фильмов». Из-

вестные представители кино- и телеиндустрии собрались, чтобы высказать экспертное мнение о кинокультуре двух стран, обменяться творческим опытом, проанализировать различные кино- и телеработы, выпущенные в двух странах. Они выразили свои ожидания от китайско-индийского сотрудничества в области кинематографии. Диалог представителей киноиндустрии двух стран по совместному производству китайско-индийских фильмов завершился успешно, однако темпы развития китайско-индийского киносотрудничества только начинаются [17].

Заключение. Китайско-индийское сотрудничество в гуманитарной сфере насчитывает уже не один десяток лет, основано на широкой договорно-правовой базе и его результаты отличаются в зависимости от направления, как с точки зрения масштабов, так и глубины взаимодействия. Важнейшее направление китайско-индийского гумани-

Литература

- Великая, А. А. Международное гуманитарное сотрудничество: политические аспекты отечественных и западных подходов / А. А. Великая // Право и управление. XXI век. 2012. № 3(24). С. 63–72.
- 2. Сяньлинь, Цзи. История китайско-индийских культурных обменов / Цзи Сяньлинь // Китайское издательство общественных наук. 2008. № 1. 279 с.
- 3. *Кэцяо, Сюэ.* История китайско-индийских культурных обменов / Сюэ Кэцяо // Энциклопедия Китая. 2017. № 1. 390 с.
- 4. Синань, Инь. Исследование истории, современного состояния и перспектив китайско-индийских гуманитарных обменов / Инь Синань // Актуальные проблемы. 2015. № 1. 403 с.
- 5. РСМД: Российский совет по международным делам. Официальный сайт // [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://russiancouncil.ru/. Дата доступа: 09.11.2023.
- 6. Соглашение о культурном сотрудничестве между Правительством Китайской Народной Республики и Правительством Республики Индия // Ведомости [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://treaty.mfa.gov.cn/web/detail1.jsp?objid=1531876623351. Дата доступа: 09.11.2023.
- Krishna, V. V. Policy brief: India Science and Technology cooperation with EU and other select countries / V. V. Krishna // Centre for Studies in Science Policy, Jawaharlal Nehru University. 2016. C. 32–35.
- 8. Китай и Индия подписали в Пекине Меморандум о взаимопонимании в области китайско-индийского научнотехнического сотрудничества // Ведомости [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.gov.cn/ govweb/gzdt/2006-09/10/content_383711.htm. — Дата доступа: 09.11.2023.
- 9. Китайско-индийское научно-техническое сотрудничество на ускоренном пути // Ведомости [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://news.sohu.com/200-80114/n254633622.shtml. Дата доступа: 09.11.2023.

тарного сотрудничества - научно-техническое, начало которому было положено в 1980-е гг., сегодня оно вышло на новый уровень, охватив различные сферы, благотворно влияя на развитие бизнеса двух стран. Основополагающее место в межгосударственном диалоге и основе процветания и благополучия будущих поколений занимает сотрудничество Китая и Индии в сфере образования. Особое значение в развитии двусторонних отношений государств приобрело сотрудничество в области культуры, которая выступает проводником взаимопонимания народов и способна снять напряженность в межгосударственных отношениях. Руководство и народы обеих стран доказывают, что китайско-индийские отношения могут двигаться к гармонизации межгосударственных связей и к взаимовыгодному сотрудничеству во многом благодаря тесному взаимодействию в гуманитарной сфере.

REFERENCES

- 1. Velikaya, A. A. Mezhdunarodnoe gumanitarnoe sotrudnichestvo: politicheskie aspekty otechestvennyh i zapadnyh podhodov / A. A. Velikaya // Pravo i upravlenie. XXI vek. – 2012. – № 3(24). – S. 63–72.
- Syan'lin', Czi. Istoriya kitajsko-indijskih kul'turnyh obmenov / Czi Syan'lin' // Kitajskoe izdatel'stvo obshchestvennyh nauk. 2008. № 1. 279 s.
- Kecyao, Syue. Istoriya kitajsko-indijskih kul'turnyh obmenov / Syue Kecyao // Enciklopediya Kitaya. – 2017. – № 1. – 390 s.
- Sinan', In'. Issledovanie istorii, sovremennogo sostoyaniya i perspektiv kitajsko-indijskih gumanitarnyh obmenov / In' Sinan' // Aktual'nye problemy. – 2015. – № 1. – 403 s.
- 5. RSMD: Rossijskij sovet po mezhdunarodnym delam. Oficial'nyj sajt // [Elektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: https://russiancouncil.ru/. Data dostupa: 09.11.2023.
- Soglashenie o kul'turnom sotrudnichestve mezhdu Pravitel'stvom Kitajskoj Narodnoj Respubliki i Pravitel'stvom Respubliki Indiya // Vedomosti [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: http://treaty.mfa.gov.cn/web/detail1.jsp?objid=1531876623351. – Data dostupa: 09.11.2023.
- Krishna, V. V. Policy brief: India Science and Technology cooperation with EU and other select countries / V. V. Krishna // Centre for Studies in Science Policy, Jawaharlal Nehru University. 2016. – S. 32–35.
- Kitaj i Indiya podpisali v Pekine Memorandum o vzaimoponimanii v oblasti kitajsko-indijskogo nauchnotekhnicheskogo sotrudnichestva // Vedomosti [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: https://www.gov.cn/govweb/ gzdt/2006-09/10/content_383711.htm. – Data dostupa: 09.11.2023.
- Kitajsko-indijskoe nauchno-tekhnicheskoe sotrudnichestvo na uskorennom puti // Vedomosti [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: http://news.sohu.com/20080114/n2546-33622.shtml. – Data dostupa: 09.11.2023.

- 10. Насколько хороша группа ТАТА в Индии? // Ведомости [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://aodok.com/25346/. Дата доступа: 09.11.2023.
- Глобальные вопросы повестки дня. Молодежь // Официальный сайт ООН [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.un.org/ru/global-issues/youth. Дата доступа: 09.11.2023.
- 12. Совместная декларация Китайской Народной Республики и Республики Индия // Ведомости [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.mfa.gov.cn/web/ziliao_674904/1179_674909/201505/t20150515_9868514. shtml. Дата доступа: 09.11.2023.
- 13. Китайско-индийское гуманитарное сотрудничество: наука, образование, студенческие обмены // Ведомости [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://russiancouncil.ru/blogs/rsuh/kitayskoindiyskoe-gumanitarnoe-sotrudnichestvo-nauka-obrazovanie-stude/. Дата доступа: 09.11.2023.
- Завершилась пятая программа обмена китайской молодежной делегации в составе 100 человек в Индию // Ведомости [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.cnr.cn/2010zhuant i/fy/bd/201011/t20101130_-507403213.html. – Дата доступа: 09.11.2023.
- Совместное заявление Китая и Индии о создании более тесного партнерства в целях развития (полный текст) // Ведомости [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.gov.cn/govweb/xinwen/2014-09/19/ content_2753299.htm. – Дата доступа: 09.11.2023.
- В режиме онлайн прошел 10-й Китайско-Южноазиатский международный культурный форум «Молодежный культурный салон» // Ведомости [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.yidaiyilu.gov. cn/p/172114.html. – Дата доступа: 09.11.2023.
- 17. China-India Film Co-Production Dialogue // Ведомости [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.bjiff.com/Archives/9th/Others/Headline/201909/t201-90911_79495.html. Дата доступа: 09.11.2023.
- 18. Культура как инструмент «мягкой» силы в китайскоиндийском гуманитарном сотрудничестве // Ведомости [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https:// russiancouncil.ru/blogs/rsuh/kultura-kak-instrumentmyagkoy-sily-v-kitayskoindiyskom-gumanitarnom-s/. — Дата доступа: 09.11.2023.
- 19. Китайско-индийское гуманитарное сотрудничество: наука, образование, студенческие обмены // Ведомости [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://russiancouncil.ru/blogs/rsuh/kitayskoindiyskoe-gumanitarnoe-sotrudnichestvo-nauka-obrazovanie-stude/. Дата доступа: 09.11.2023.

 Naskol'ko horosha gruppa TATA v Indii? // Vedomosti [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: https://aodok. com/25346/. – Data dostupa: 09.11.2023.

- Global'nye voprosy povestki dnya. Molodezh' // Oficial'nyj sajt OON [Elektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: https://www.un.org/ru/global-issues/youth. Data dostupa: 09.11.2023.
- Sovmestnaya deklaraciya Kitajskoj Narodnoj Respubliki i Respubliki Indiya // Vedomosti [Elektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: https://www.mfa.gov.cn/web/ziliao_674-904/1179_674909/201505/t20150515_9868514.shtml. Data dostupa: 09.11.2023.
- Kitajsko-indijskoe gumanitarnoe sotrudnichestvo: nauka, obrazovanie, studencheskie obmeny // Vedomosti [Elektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: https://russiancouncil.ru/blogs/rsuh/kitayskoindiyskoe-gumanitarnoe-sotrudnichestvo-nauka-obrazovanie-stude/. Data dostupa: 09.11.2023.
- Zavershilas' pyataya programma obmena kitajskoj molodezhnoj delegacii v sostave 100 chelovek v Indiyu // Vedomosti [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: http:// www.cnr.cn/2010zhuant i/fy/bd//201011/t20101130_50740-3213.html. – Data dostupa: 09.11.2023.
- Sovmestnoe zayavlenie Kitaya i Indii o sozdanii bolee tesnogo partnerstva v celyah razvitiya (polnyj tekst) // Vedomosti [Elektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: https://www.gov.cn/govweb/xinwen/2014-09/19/content_2753299.htm. Data dostupa: 09.11.2023.
- 16. V rezhime onlajn proshel 10-j Kitajsko-Yuzhnoaziatskij mezhdunarodnyj kul'turnyj forum «Molodezhnyj kul'turnyj salon» // Vedomosti [Elektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: https://www.yidaiyilu.gov.cn/p/172114.html. Data dostupa: 09.11.2023.
- 17 China-India Film Co-Production Dialogue // Vedomosti [Elektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: https://www.bjiff.com/Archives/9th/Others/Headline/201909/t201-90911_79495.html. Data dostupa: 09.11.2023.
- Kul'tura kak instrument «myagkoj» sily v kitajsko-indijskom gumanitarnom sotrudnichestve // Vedomosti [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: https://russiancouncil.ru/blogs/ rsuh/kultura-kak-instrument-myagkoy-sily-v-kitayskoindiyskom-gumanitarnom-s/. – Data dostupa: 09.11.2023.
- Kitajsko-indijskoe gumanitarnoe sotrudnichestvo: nauka, obrazovanie, studencheskie obmeny // Vedomosti [Elektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: https://russiancouncil.ru/blogs/rsuh/kitayskoindiyskoe-gumanitarnoe-sotrudnichestvo-nauka-obrazovanie-stude/. Data dostupa: 09.11.2023.